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Parkeergarage Vijzelgracht, agendapunt 17 raadsvergadering 24/25 januari 2018 

Zeer geachte raadsleden, 

Naar aanleiding van de gestelde vragen tijdens de commissievergadering Infrastructuur en 
Duurzaamheid op io januari jl. geef ik graag nog een toelichting op een aantal aspecten die van 

belang zijn bij de keuze voor de aanleg van een volautomatische vergunningengarage onder de 
Vijzelgracht. 

Waarom deze garage? 
Met de aanleg van deze garage wordt de openbare ruimte in de omgeving verbeterd door het 

opheffen van parkeerplaatsen. Stadsdeel Centrum heeft een concreet plan voor herinrichting van 
de Kerkstraat, en komt dit jaar met een opheffingsplan waarin wordt aangegeven waar 
parkeerplaatsen worden opgeheven. Het gaat dan om de Kerkstraat tussen Spiegelstraat en 
Reguliersgracht (al opgenomen in het MIP), Fokke Simonszstraat, Weteringbuurt/Looiersbuurt en 

de Weteringschans. 
Bij een 1-op-i opheffing gaat het om ongeveer 170 parkeerplaatsen die op straat worden 

opgeheven en ten goede komen aan de openbare ruimte. Er komen 250 nieuwe plekken in de 
garage. Omdat er eerder al 8o parkeerplekken zijn opgeheven voor de bouw van het metrostation, 
de Weteringschans en de herinrichting door de Rode Loper, resten er nog 170 plekken. 
We gaan al jaren uit van een volautomatische garage. In 2003 is de opdracht gegeven voor de 
uitsparingen voor de lifthuisjes in het casco van metrostation Vijzelgracht. 

Effecten parkeerdruk 
Eén van de doelstellingen in het gemeentelijk parkeerbeleid is een maximale parkeerdruk van 
go%. Vermindering van de parkeerdruk leidt tot minder zoekverkeer, waardoor er veel minder 
onnodige autokilometers per dag door de woonbuurten gaat. Door de eerder opgeheven 8o 
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parkeerplaatsen is de parkeerdruk in de omgeving van de Vijzelgracht gestegen tot ongeveer 94%. 
Door deze plekken te compenseren in de garage, verlaagt de parkeerdruk tot ongeveer go%. 

Kosten 
De in de voorjaarsnota 2016 gereserveerde investeringssom van 13,5 miljoen (circa c54.000 per 
parkeerplaats) is verhoogd naar c 15 miljoen (circa 6o.000 per parkeerplaats). Het verschil is 
grotendeels veroorzaakt door anticipatie op de huidige marktwerking, locatie aspecten en 
aanpassing prijspeil. Ter vergelijking: de kosten per parkeerplaats voor andere 
vergunningengarages liggen tussen de c 93.000 en c ioi.000. De afschrijving van het 
volautomatische parkeersysteem in 15 jaar is bewust gedaan omdat ik ervan overtuigd ben dat de 
innovatie doorgaat en ook elektrisch parkeren in de toekomst mogelijk is. Met deze relatief korte 

afschrijvingstermijn biedt dit de mogelijkheid om van deze innovaties te profiteren. 

Waarom geen fietsenstalling? 
Er is met de komst van de metro een grote behoefte aan fietsparkeerplaatsen bij de halte 
Vijzelgracht. De verwachting is dat de meeste fietsers vanuit het zuiden komen en via de 
binnenring vanuit west en oost. Zij zetten hun fiets bij voorkeur aan de zuidzijde, ter hoogte van 
het Weteringcircuit. De wens is om hier een ondergrondse fietsenstalling te maken. Het college wil 
laten onderzoeken onder welke condities dit haalbaar is. Tot die tijd plaatsen we hier 700 
fietsenrekken. 

Eerder is gekeken naar de mogelijkheid om een fietsenstalling te maken in het beschikbare casco. 
Dit is ingewikkeld en er is grote twijfel over het gebruik. De gemaakte uitsparingen passen niet op 
het benodigde aantal lifthuisjes, mocht het een volautomatische fietsenstalling worden. Realisatie 
van een traditionele fietsenstalling (met hellingbanen) is technisch niet haalbaar, onder meer 
omdat hiervoor de huidige uitsparingen niet geschikt zijn. Ondergronds zou het helpen als er een 
directe doorgang naar de metrohal is, maar dat is constructief en qua (brand)veiligheid niet 
mogelijk. Verder is de ligging onlogisch voor de verwachte fietsers. Het risico is groot dat fietsers 
hun fiets ergens op het Weteringplantsoen neerzetten. Vandaar dat het college een ondergrondse 
stalling op het Weteringcircuit, met een rechtstreekse toegang tot de metrohal wil laten 

onderzoeken. 

Aanrijden van auto's. 
Tijdens de commissievergadering is er zorg geuit over de wachttijden en mogelijke files. 
Op basis van ervaringscijfers van andere vergunning garages in de binnenstad - zoals de 
Willemspoort— is een prognose gemaakt van de piekbelasting. In het verkeersonderzoek voor de 
Vijzelgrachtgarage is de verkeersproductie berekend op ongeveer 350 ritten per dag van en naar 
de garage. De verwachte piek ligt tussen 8.00 en  gm  uur, dan zal er sprake zijn van een berekend 

totaal van 38 in- en uitrijdende auto's. 
Op basis van informatie van VAB-leveranciers kunnen er ongeveer 20 auto's per lift per uur worden 

verwerkt. Dan gaan we uit van 3 minuten verwerkingstijd per auto. In totaal kunnen de drie huisjes 
6o auto's per uur zonder problemen verwerken. Mocht het langer duren: bij 4 minuten 
verwerkingstijd zijn dit 45 auto's per uur, bij 5 minuten verwerkingstijd 36 auto's per uur. 
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Inmiddels zijn er systemen die 70 auto's per lift per uur kunnen afhandelen maar vanwege een 
kromming in het casco en aanwezige stempels weten we nu nog niet of dit mogelijk is. Daarom 
houden we een conservatieve aanname aan. 
Er zijn 6 opstelplekken (2 per lifthuisje) voor auto's mochten de 3 huisjes tegelijkertijd in gebruik 
zijn. Op basis van bovenstaande analyse is de kans op lange wachttijden en wachtrijen minimaal. 
Overigens merken we uit ervaringen elders met dit soort systemen, dat 'fileproblemen' nauwelijks 
voorkomen, omdat bewoners hun parkeergedrag kunnen aanpassen indien last wordt ervaren van 
piekdrukte. Alternatieven zijn op straat parkeren (dat blijft mogelijk) voor iemand die per se op 
een bepaald moment weg moet, en/of op een ander tijdstip vertrekken. 

Waarom geen conventionele garage met hellingen. 
De keuze voor een volautomatische garage heeft een aantal redenen. Met een automatisch 
systeem kunnen er in het bestaand casco meer auto's gestald worden dan in een conventionele 

garage. Het ruimtegebruik is efficiënter. Een andere reden is dat indertijd 3 uitsparingen in het 
casco zijn aangebracht. Constructief is geen rekening gehouden met een grotere opening. 
Verkeerskundig is het bijna onmogelijk om een conventionele garage aan te leggen die met een 

hellingbaan meer ruimte vergt en met een andere verkeersafwikkeling ingepast moet worden 

binnen de beschikbare, beperkte ruimte op het plein. 

Voor de Willibrordusgarage is niet gekozen voor een volautomatische garage omdat deze deels 
openbaar wordt. Een volautomatische garage is minder geschikt voor mensen die niet bekend zijn 
met het systeem. Een bezoekersgarage heeft meer in- en uitrijbewegingen. Dit aantal is bij de 

Vijzelgrachtgarage aanmerkelijk minder. 

Kruisend verkeer 
In de verkeersberekeningen zijn conservatieve aantallen aangehouden. De verkeersmaatregelen 

op het Muntplein hebben het aantal verkeersbewegingen doen afnemen. Tevens is er bij deze 
berekeningen vanuit gegaan dat er op het maaiveld geen extra parkeerplaatsen verdwijnen (wat 

dus wel het geval is). Er is gekozen voor de maximale situatie omdat nog niet bekend is waar deze 
plaatsen vervallen. Wel is er een flink aantal fietsers tijdens de spits. In de fietsstroom zitten 
voldoende 'lege' momenten vanwege de verkeerslichten op de Prinsengracht en het 

Weteringcircuit. Dat geeft in- en uitrijdende auto's gelegenheid om in of uit te rijden. 

Hoe zijn bewoners betrokken? 
Een parkeergarage in een woonbuurt vraagt om betrokkenheid van bewoners. Dit is in het 
verleden gebeurd bij de voorbereidingen voor wijziging van het bestemmingsplan. Er is inspraak 
gehouden en een aantal bewoners heeft gebruik gemaakt van de mogelijkheid te reageren en 
later een zienswijze in te dienen. In 2014 lag de keuze voor, wél of géén parkeergarage even stil 
vanwege de prioriteitstelling door de raad met het Uitvoeringsagenda Mobiliteit. Eind 2015 heeft u 

de Vijzelgrachtgarage benoemd in de UAM. Voor het ontwerp van de lifthuisjes is een zeer 

uitgebreid participatietraject gevolgd. Unaniem zijn de betrokkenen tevreden over dit proces. 
Niet elk project kan op i00% steun rekenen, maar wij merken dat er een groot draagvlak is bij 

ondernemers en bewoners. 
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Wie gaat de garage gebruiken? 
We bouwen geen garage voor leegstand. Tijdens de informatieavonden en andere bijeenkomsten 
melden bewoners zich om gebruikte kunnen maken van de garage. De garage zal alleen gebruikt 
kunnen worden door (straat) vergunninghouders. Momenteel is het exacte uitnodigingsgebied 
nog niet vastgesteld. Het uitgangspunt is dat circa ao vergunninghouders worden uitgenodigd per 
plek in de garage. Mocht blijken dat de garage niet optimaal wordt gebruikt, dan kan de gemeente 
maatregelen nemen, bijvoorbeeld door het vergunningengebied verder uit te breiden. 

Waarom geen gebruik maken van particuliere garages. 
We hebben op verschillende plekken afspraken gemaakt met particuliere exploitanten. In juni 
2016 heb ik u hierover geïnformeerd. Er zijn in de directe omgeving van de Vijzelgracht vier 
particuliere garages. De exploitanten zijn benaderd over de mogelijkheden voor 

bewonersparkeren. 

Prins en Keizer: geen optie, er werden alleen parkeerplaatsen gedurende bepaalde bloktijden 

aangeboden in combinatie met een fors tarief. 
Autoriteit Financiële Markten: zij gebruiken de garage zelf en de eigenaar/beheerder wil buiten 

kantoortijden geen onbekenden in het pand vanuit veiligheidsoverwegingen. 
Parking De Hoofdstad: Deze garage heeft geen parkeerplaatsen beschikbaar. Voor deze garage 

geldt verder een  valet-parking-service; ervaren bestuurders kunnen andermans auto's heel dicht 

op elkaar parkeren, maar de garage is daardoor minder geschikt voor vergunninghouders. 

Vijzelhof Geen beschikbare capaciteit 

Met de aanleg van een volautomatische garage voor circa 250 auto's bieden we een duurzame en 

betrouwbare voorziening met als doel de auto's onder de grond en een vriendelijke openbare 

ruimte boven de grond. 

Met vriendelijke groet,  

Drs.  P.J.M. Li *sa-------i- - s-- > 	..(..------------" 
Wethouder Verkeer, Vervoer en Organisatie 
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